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 Răbdarea în suferinţe 
- Sfântul Ioan Gură de Aur - 

Cât de multe neplăceri nu întâmpinăm noi în toate zilele, şi ce 
suflet tare se cere, spre a nu fi cineva supărat şi nerăbdător, ci a 
proslăvi, a lăuda şi a cinsti pe cel ce îngăduie a veni asupra noastră 
astfel de ispite ? Cât de multe nenorociri şi buimăceli neaşteptate nu 
dau peste noi ? Şi totuşi cineva trebuie să înăbuşească gândurile cele 
rele, şi să nu învoiască limbii a grăi lucruri păcătoase. Între noi însă 
sunt oameni, care când li se întâmplă ceva rău, când sunt jigniţi de 
cineva, sau cad în boală, îndată izbucnesc din ei hulele. Ei suferă chinul 
bolii, dar folosul, ce ar putea ei să tragă dintru aceasta pentru mântuirea 
lor sufletească, şi-l răpesc ei înşişi. Ce faci o omule ? Huleşti tu pe 
Dumnezeu binefăcătorul tău, mântuitorul tău, apărătorul şi îngrijitorul 
tău ? Nu bagi de seamă oare, că alergi la prăpastie, şi te asvârli însuţi 
pe tine în fundul cel mai adânc ? Oare prin hulire faci tu suferinţa ta 
mai lesnicioasă ? Nu ! Tu o sporeşti prin nerăbdarea ta şi prin păcatul 
tău, şi-ţi faci chinul mai straşnic. 

Dar poate tu nu poţi tăcea de durere. Iată eu nu-ţi poruncesc să 
fii cu totul mut. Însă în loc de a huli pe Dumnezeu, tu trebuie să-L 
proslăveşti, în loc de a cârti asupra Lui, tu trebuie să-L cinsteşti şi să-L 
lauzi. Mărturiseşte Domnului păcatele tale, strigă tare întru lauda lui 
Dumnezeu, prin aceasta îţi vei uşura suferinţele tale, apropiindu-se 
Dumnezeu iarăşi de tine prin harul său cel bogat întru ajutor. 
Dimpotrivă, dacă tu huleşti pe Dumnezeu, alungi de la tine ajutorul 
Lui.  

Dacă apăsarea ispitei şi sărăcia ar fi o adevărată pricină de necaz 
împotriva lui Dumnezeu şi de huliri, atunci ar trebui ca toţi săracii să 
hulească pe Dumnezeu. Uitaţi-vă la Lazăr cel sărac. Chiar cea mai 
mare sărăcie n-a putut aduce vreo vătămare sufletului său, n-a putut să-
l împingă la cârtire asupra lui Dumnezeu. Ce zic eu, sărăcia ? Nici 
chiar de s-ar aduna toate relele putincioase, n-ar putea zgudui sufletul 
unui om iubitor de Dumnezeu şi înţelept, nici a-l abate de la fapta cea 
bună. De aceea, iubiţilor, nu mai ziceţi, că sărăcia, boala şi primejdia 
ne silesc a cârti împotriva lui Dumnezeu şi a-L huli! Nu sărăcia, ci 
nebunia; nu boala, ci obrăznicia, nu primejdia, lipsa de frica lui 
Dumnezeu ne îndeamnă la hulirile cele fără de judecată, ca şi la toate 
răutăţile. 

Deci când tu, o omule, cazi în vreo boală, sau în orice ticăloşie, 
adu-ţi aminte de Iov, de carnea lui cea schingiuită, şi de Sfântul său 
trup cel plin de răni, de a pierderea celor zece fii deodată. Deci când tu 
pierzi un fiu sau o fiică, aleargă la Iov cel răbdător, şi te vei întoarce 
mângâiat. Dar dacă tu zici: “Acesta a fost Iov şi de aceea a putut să fie 
atât de răbdător, eu însă nu mă pot asemăna cu dânsul” şi altele, apoi 
prin aceasta tu numai îţi vei atrage o mai mare răspundere. Căci tu 
trebuie să fii încă mai răbdător, decât dânsul. Pentru ce aceasta ? Pentru 
că el a trăit înainte de timpul harului, când viaţa nu era aşa de regulată, 
harul Sfântului Duh nu se revărsase încă asupra oamenilor, când încă 
era foarte greu de a birui păcatul, când domnea încă blestemul şi 
moartea avea încă grozăvia sa. Acum însă pentru noi lupta s-a făcut 
mai uşoară, de când venirea lui Hristos a ridicat toate aceste piedici la 
răbdării. De aceea, de când Dumnezeu ne-a dat atât de multe haruri nu 
mai avem nici o dezvinovăţire, când noi nu ne asemănăm lui Iov întru 
răbdare. 

  

Evanghelia duminicii 
Vindecarea orbului din Ierihon 

Luca XVIII, 35-43 
35.Şi când S-a apropiat Iisus de Ierihon, un 
orb şedea lângă drum, cerşind. 
36. Şi auzind el mulţimea care trecea, întreba 
ce e aceasta. 
37. Şi i-au spus că trece Iisus Nazarineanul. 
38. Şi el a strigat, zicând: Iisuse, Fiul lui 
David, fie-Ţi milă de mine! 
39. Şi cei care mergeau înainte îl certau ca să 
tacă, iar el cu mult mai mult striga: Fiule al 
lui David, fie-Ţi milă de mine! 
40. Şi oprindu-Se, Iisus a poruncit să-l aducă 
la El; apropiindu-se, l-a întrebat: 
41. Ce voieşti să-ţi fac ? Iar el a zis: Doamne, 
să văd ! 
42. Şi Iisus i-a zis: Vezi ! Credinţa ta te-a 
mântuit. 
43. Şi îndată a văzut şi mergea după El, 
slăvind pe Dumnezeu. Şi tot poporul, care 
văzuse, a dat laudă lui Dumnezeu. 
 

Ilustrare grafică realizată de Maria Gheorghiţă 

Vrednic de credinţă şi de toată primirea e 
cuvântul că Iisus Hristos a venit în lume ca 
să mântuiască pe cei păcătoşi, dintre care cel 
dintâi sunt eu. Şi tocmai pentru aceea am 
fost miluit, ca Iisus Hristos să arate mai întăi 
în mine toată îndelunga Sa răbdare, ca pildă 
celor ce vor crede în El, spre viaţa veşnică. 
 
Fragment din Apostolul zilei - I Tim.1,15-17 
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Suferinţa şi strigătul către Dumnezeu 
 

espre suferinţă s-a vorbit de cele mai multe 
ori în termeni ca acceptare, resemnare, 

speranţă sau încredere. În unele cărţi şi interpretări mai 
noi am regăsit, cu uimire, o nouă abordare, foarte diferită, 
a acestui subiect. “Reacţia violentă a omului la rău intră 
în ordinea divină”. Surprinzător sau nu, Dumnezeu 
acceptă o atitudine de răzvrătire a omului care este 
considerată naturală, în ordinea firii. Ba chiar, unii 
filosofi o consideră “misterul chipului divin în om”. Aici 
am putea încadra strigătul aproape vehement al orbului: 
„Iisuse, Fiul lui David, fie-Ţi milă de mine!” 
 Dumnezeu acceptă dialogul cu omul, chiar îl 
încurajează în căutarea răspunsului. Cel mai bun exemplu 
este cazul lui Iov, care a acceptat o vreme toate lipsurile 
şi lucrurile rele ce i se întâmplau ca fiind venite de la 
Dumnezeu. A venit însă momentul în care s-a răzvrătit, a 
cerut explicaţii lui Dumnezeu, simţindu-se nedreptăţit, 
pedepsit cu mult mai mult decât considera el că ar fi 
meritat. Atitudinea lui e bătăioasă – el nu acceptă pur şi 
simplu, ci întreabă, vrea să afle “de ce” şi “pentru ce”. 
Arunci când izvorăşte din suferinţă, această atitudine 
capătă o legitimitate neaşteptată. Dumnezeu nu îl 
condamnă pe Iov, nu îl pedepseşte mai drastic, ci acceptă 
dialogul (Iov, cap. 38-40), iar în final îl răsplăteşte îndoit 
decât avuse la început.  
 Dacă Mântuitorul Hristos apostrofează întrebările 
izvorâte din curiozitate: „De ce noi n-am putut să-l 
vindecăm ?”(Mt 17,19) sau „arată-ne nouă pe Tatăl !” 
(Ioan 14,8), el acceptă să dea explicaţiile necesare, atunci 
cănd întrebările sunt în legătură cu suferinţa umană: „Se 
cade a vindeca sâmbăta ?”(Lc. 14,3) sau „cine a 
păcătuit, el, sau părinţii lui de s-a născut orb?” (Ioan 
9,2). Şi chiar El însuşi, la vreme de suferinţă, întreabă: 
„Dumnezeul meu, pentru ce m-ai părăsit ?”(Mt. 26,24) 
 Dar cel mai bine surprinde această dorinţă de 
clarificare a motivaţiilor pentru suferinţa umană Cartea 
Psalmilor. În recitarea psalmilor, Dumnezeu devine un 
interlocutor foarte apropiat de simţirea umană: „Doamne,   
strigat-am către Tine, auzi-mă !” (Ps.140,1), „Doamne, 
când vei vedea ?” (Ps.34,16), „Până când, Doamne mă 
vei uita ?”(Ps. 12,1). Psalmul ne apropie foarte mult de 
Mântuitorul, care este chipul uman al lui Dumnezeu. De 
aceea  Psaltirea se recomandă a fi citită mai ales la vreme 
de suferinţă trupească sau sufletească, la vreme de 
tulburare şi încercare, dar şi la despărţirea de cei ce 
pleacă dintre noi.  
 Suntem oameni, e inevitabil să nu greşim sau să 
nu păcătuim. Stă în natura fiinţei umane. Şi suferinţa 
poate fi o etapă în mersul vieţii. Poate, pe moment, nu îi 
găsim o justificare. Mai târziu însă o acceptăm sau chiar 
realizăm că am învăţat ceva din clipele mai puţin fericite. 
Şi Îl rugăm pe Dumnezeu să ne binecuvânteze, ca pe 
dreptul Iacob care s-a luptat cu îngerul. Niciodată nu este 
prea târziu, ci întotdeauna există o şansă, chiar şi pentru 
cei mai întârziaţi, să zică, asemenea orbului din Ierihon: 
“Iisuse, Fiul lui David, miluieşte-mă!”  

Marina Irimia   

Prin rugăciune vei învinge ! 
 
Ne aflăm într-o perioadă în care majoritatea 

studenţilor sunt în febra examenelor. Alături de 
pregătirea temeinică în diferitele domenii, trebuie să 
recunoaştem rolul important pe care îl are rugăciunea, 
ajutorul şi harul de la Dumnezeu în viaţa noastră. Pentru 
că sunt condamnate lipsa de purtare de grijă, neglijenţa, 
chiar motivate de credinţă - “să nu ispiteşti pe Domnul 
Dumnezeul Tău” (Matei 4,7; Deut. 6,16) -, cât şi 
încrederea exclusivă în forţele proprii, negând ajutorul 
lui Dumnezeu fără de care nu putem face nimic (Ioan 
15,5). Suntem chemaţi aşadar, să ne apropiem mai mult 
de Dumnezeu, prin rugăciune. 

De asemenea, mai ales atunci când avem examen 
şi când învăţăm pentru examen, este recomandabil a se 
citi (individual dar şi de către cei din familia celui care 
are examen) Acatistul Mântuitorului, Acatistul sau 
Paraclisul Maicii Domnului sau Acatistul către 
Preasfântul şi de viaţă făcătorul Duh Dumnezeul nostru. 
Sigur că aceste acatiste nu se citesc numai atunci când 
avem nevoie de ajutor la examene, la învăţătură, ci în tot 
timpul vieţii noastre, deoarece luminarea înseamnă 
desăvârşire. Desăvârşirea în lumea aceasta este un urcuş 
continuu şi infinit. Sfântul Serafim de Sarov, la întrebarea 
lui Motovilov: “Care este sensul vieţii omului pe 
pământ”, acesta i-a răspuns: “… rugăciunea, postul, 
faptele de milostenie, toate acestea sunt foarte bune, dar 
reprezintă doar mijloace, nu scopul vieţii creştine. 
Adevăratul scop este dobândirea Duhului Sfânt”.  

 
Rugăciune pentru ajutor la examene 
 

oamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu cel viu, ajută-l pe copilul acesta (numele) să treacă cu bine această încercare ce îi stă înainte. Cel ce ne-ai cerut să fim înţelepţi ca şerpii şi blânzi ca porumbeii, luminează-l pe robul tău (numele) să înveţe ceea ce trebuie ca să fie bine pregătit la examenul care îl aşteaptă. 
 Tu ştii ce e bine şi ce e rău. În mâinile Tale sunt vieţile noastre. Noi, crezând că este de folos acestui copil să iasă încununat din această încercare, Te rugăm să arăţi şi de această dată puterea ajutorului Tău. Dar să nu fie după voia noastră, Doamne, ci după voia Ta cea sfântă, că Tu îl iubeşti 
mai mult decât noi şi ştii ce-i este cu adevărat de folos.  Doamne, ajută-l pe robul Tău (numele) să nu caute gloria lumească, ce este degrab trecătoare, ci să caute vieţuirea curată şi sfântă, ca să dobândească Împărăţia cerurilor.  Vieţile oamenilor sunt pline de încercări. Ce folos vom 
avea dacă vom câştiga bunătăţile vremelnice, de nu le vom dobândi pe cele veşnice ? Ce folos vom avea de ne va lăuda lumea aceasta, dacă faptele noastre nu sunt bineplăcute Ţie ?  Ajută-ne, Dumnezeule, ca numai la Tine să căutăm împlinirea noastră şi să preaslăvim în vecii vecilor Numele Tău 
cel Sfânt. Amin.  
(Danion Vasile, Cum să ne creştem copiii – Canon de rugăciune pentru 
copilul bolnav, Editura Sofia, Bucureşti 2002) 

D 

D 
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Liturghia pe în ţelesul tuturor 
(urmare din numerele trecute) 
34. Ce reprezintă anafora şi care este rostul ei ?  

Anafora reprezintă părticelele de pâine tăiate din 
pâinea sau prescura binecuvântată, din care a fost scos 
Agneţul pentru Sfânta Împărtăşire. Aceasta se împarte la 
sfârşitul Sfintei Liturghii credincioşilor din biserică, 
urmând să o consume pe nemâncate şi ducând eventual şi 
celor din familie care nu au putut veni la biserică. De 
aceea, tot cel ce primeşte anafora, o primeşte ca pe pâinea 
de la ospăţul în timpul căruia  Însuşi Stăpânul lumii stătea 
de vorbă cu ucenicii Săi (Amintim că un articol mai 
detaliat asupra simbolisticii Anaforei a fost publicat în 
numărul 25 al Foii parohiale, din data de 10.08.2003).  
35. Ce folos şi ce câştig sufletesc avem luând parte la 
Sfânta Liturghie ? 
 Rânduiala Sfintei Liturghii este, pentru cine o 
urmăreşte cu luare aminte, o adevărată şcoală de 
învăţătură creştină, o bogată comoară de învăţăminte, la 
îndemâna şi pe înţelesul tuturor. Într-însa creştinul 
găseşte învăţătura de credinţă a Bisericii, fie sub forma 
prescurtată a Crezului, fie sub forma cântărilor şi a 
rugăciunilor din care este alcătuită rânduiala Sfintei 
Liturghii. Găsim apoi Sfânta Scriptură, în citirile din 
Apostol şi din Sfânta Evanghelie, în nenumăratele versete 
şi cuvinte din Biblie presărate din belşug în rugăciunile şi 
cântările din Liturghie, precum şi în tâlcuirile Sfinţilor 
Părinţi din Cazanii sau în predica, rostită de preot. 
 Dar, mai presus de orice, găsim în rânduiala 
Sfintei Liturghii însăşi Istoria sfântă a mântuirii noastre, 
arătată prin semnele văzute care alcătuiesc sfânta slujbă. 
Am văzut cum toate cele ce se săvârşesc, se cântă şi se 
rostesc în timpul Sfintei Liturghii ne duc cu gândul la 
Hristos Domnul, pentru că în ele Îl vedem arătat pe El şi 
întreaga Lui lucrare mântuitoare. Luând deci parte la 
Sfânta Liturghie, petrecem împreună cu Iisus, ascultăm 
glasul Lui, suntem aproape de Dânsul; iar dacă ne 
împărtăşim, ne unim cu El: El petrece întru noi şi noi 
întru El (Ioan 6, 56).  
 De aceea ne îndeamnă Sfântul Maxim 
Mărturisitorul: “Tot creştinul trebuie să se afle des în 
Sfânta Biserică şi să nu lipsească niciodată de la Sfânta 
Liturghie, pentru Sfinţii Îngeri care sunt de faţă şi scriu 
de fiecare dată pe cei ce intră şi se înfăţişează lui 
Dumnezeu şi care fac rugăciunii pentru ei; de asemenea, 
pentru harul Sfântului Duh, care e în chip nevăzut 
pururea prezent, dar în chip deosebit mai ales în timpul 
Sfintei Liturghii… Să nu lipsim, aşadar, de la Sfânta 
Biserică a lui Dumnezeu, care cuprinde atâtea taine ale 
mântuirii noastre în sfânta rânduială a dumnezeieştilor 
simboluri ce se săvârşesc”. Iar Sf. Simion al 
Tesalonicului adaugă: “Să venim cu dragoste şi 
cucernicie, de se va putea mai mult decât la altă 
rugăciune, la Liturghie în fiecare zi, căci din nimic 
altceva ca dintr-aceasta nu va avea folos credinciosul “. 
Cine nu participă la Sfânta Liturghie, acela a încetat de a 
mai fi creştin adevărat. Legătura lui cu Hristos e ruptă; 
unul ca acela s-a făcut mădular uscat, bolnav sau mort al 
Bisericii sau al Trupului lui Hristos (Ioan 15, 5-6). De 

aceea, vechile rânduieli ale Sfinţilor Părinţi pedepseau pe 
cei ce lipseau de la biserică mai mult de trei duminici 
consecutiv (Canonul 11 al Sinodului din Sardica şi 
Canonul 80 al Sinodului VI ecumenic).                                                              
36. Cum trebuie să ne pregătim pentru Sfânta Liturghie? 
 Dacă pregătirea în vederea slujirii Sfintei 
Liturghii este absolut obligatorie pentru preotul slujitor, 
cuprinzând cele două aspecte, trupească şi sufletească, ea 
este tot aşa de necesară şi credincioşilor care vor să 
participe la slujba divină. Sintetizând sau reducând la 
două obligaţiile celor care vor să fie părtaşi misterul 
liturgic săvârşit pe sfintele altare, trebuie să spunem că 
acestea înseamnă curăţie trupească şi sufletească, 
pregătirea aceasta începe din ajunul sărbătorii când este 
de dorit să participăm la slujba de seară, care, împreună 
cu cea de dimineaţă (utrenia) ne pregătesc şi dispun 
sufleteşte pentru a participa la Sfânta Liturghie. Este 
lucru bun şi de dorit ca atunci când luăm parte la sfintele 
slujbe, şi mai ales, la Sfânta Liturghie, să fim împăcaţi cu 
toată lumea, uitând vrăjmăşia şi duşmănia şi iertând pe 
cei care ne-au greşit, cu atât mai mult cu cât dorim să ne 
şi împărtăşim.  

Gândindu-ne că mergem în biserică sau în casa 
lui Dumnezeu, se cuvine să avem o ţinută vestimentară 
adecvată, decentă şi de bun simţ. 
37. Când trebuie să prezentăm darurile de pâine şi de vin 
la altar, însoţite de pomelnice? 

Este recomandabil ca darurile de pâine, vin etc. 
însoţite de pomelnice să fie aduse de credincioşi înainte 
de începerea Sfintei Liturghii, adică în timpul slujbei 
Utreniei, când se săvârşeşte prima parte a Liturghiei, 
Proscomidia, slujbă în timpul căreia preotul pomeneşte 
pe cei vii şi morţi, înscrişi în pomelnicele pe care le 
prezentăm preotului alături de pâine şi vin. Prezentarea la 
Sfântul altar a darurilor noastre de pâine şi vin, după 
începerea Sfintei Liturghii şi mai ales după Ieşirea cu 
cinstitele daruri, sau Vohodul Mare, este neindicată, 
preotul nemaiputând pomeni pe cei înscrişi pe pomelnice. 
A-l chema pe preot la uşa altarului după acest moment, 
pentru a-i da ofranda liturgică, înseamnă un gest 
nepotrivit cu această parte a Sfintei Liturghii, când 
preotul are de îndeplinit lucrarea cea mai importantă, 
adică sfinţirea darurilor, prin marea Rugăciune a anaforei 
sau canonul euharistic, când el are de rostit rugăciuni 
foarte importante, cuvintele de instituire a Sfintei 
Euharistii, rostite de Mântuitorul la Cină, epicleza – 
rugăciunea de invocare a Duhului Sfânt şi de sfinţire a 
darurilor, ca şi rugăciunile de mijlocire. 
38. Cum să luăm parte la Sfânta Liturghie ? Sau cum se 
cuvine să stăm şi ce trebuie să facem în biserică ? 

Cât priveşte participarea directă la sfintele slujbe, 
ea trebuie să înceapă o dată cu intrarea în biserică. 
Intrând în sfântul locaş, trebuie să ne comportăm ca în 
prezenţa lui Dumnezeu. Aşa cum se spune în ecteniile 
rostite în biserică, aici trebuie să intrăm „cu credinţă, cu 
evlavie şi cu frică de Dumnezeu”, lepădând „toată grija 
cea lumească”, cum ne îndeamnă cântarea Heruvicului. 

Când intră în biserică, credincioşii sunt îndemnaţi 
să spună această rugăciune pe care o rostea şi proorocul 
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David: “Intra-voi în casa Ta, închina-mă-voi în biserica Ta 
cea sfântă, întru frica Ta, Doamne, povăţuieşte-mă întru 
dreptatea Ta, pentru vrăjmaşii mei, îndreptează înaintea Ta 
calea mea, ca fără alunecare să preaslăvesc o Dumnezeire; pe 
Tatăl şi pe Fiul şi pe Sfântul Duh, acum şi pururea şi în vecii 
vecilor. Amin”. Apoi, creştinul se închină mai întâi la 
icoana din dreapta, apoi acelaşi lucru îl va face la icoana 
din stânga, păstrând această ordine şi la icoanele din faţă. 
Precum ştim, în Biserică, fiecare icoană are un loc bine 
determinat. De exemplu: pe iconostasul mic se află 
întotdeauna duminica icoana Învierii, iar în zilele de 
sărbătoare, icoana sărbătorii, sau a sfântului; pe 
catapeteasmă, uşile împărăteşti sunt încadrate de icoana 
Mântuitorului şi a Maicii Domnului, iar la extremitatea 
dreaptă se găseşte icoana hramului, a sfinţilor protectori 
ai Bisericii. Atunci când ajungem în faţa Sfântului Altar, 
după icoana de pe iconostasul mic, sărutăm icoana 
Mântuitorului şi icoana Hramului, ce se găsesc tot în 
partea dreaptă. Trecând în partea stângă, ne închinăm 
când traversăm centrul bisericii, apoi sărutăm icoana 
Maicii Domnului din faţă şi apoi icoanele de pe partea 
stângă a catapetesmei: icoana Maicii Domnului şi, în 
cazul Bisericii noastre, icoana Sfântului Ioan Botezătorul  
şi apoi icoana Sfântului Apostol Andrei şi a Sfântului 
Ierarh Nicolae. Nu se recomandă a săruta icoanele de pe 
Uşile împărăteşti şi nici a trece prin faţa acestora, iar uşile 
diaconeşti se pot săruta doar atunci când se intră în 
sfântul altar.  

Trebuie menţionat că închinarea şi sărutarea unei 
icoane trebuie întotdeauna însoţită de rugăciune. 
Conform rânduielilor, la icoana Mântuitorului se rosteşte 
această rugăciune: Preacuratului Tău Chip ne închinăm, 
Bunule, cerând iertare greşelilor noastre, Hristoase 
Dumnezeule. Că de voie ai binevoit a Te sui cu Trupul pe 
Cruce ca să izbăveşti din robia vrăjmaşului pe cei pe care i-ai 
zidit. Pentru aceasta, cu mulţumire strigăm Ţie: toate le-ai 
umplut de bucurie, Mântuitorul nostru cel ce ai venit să 
mântuieşti lumea. La icoana Maicii Domnului se rosteşte 
rugăciunea: Ceea ce eşti izvorul milei, învredniceşte-ne pe noi 
milostivirii, Preacurată Născătoare de Dumnezeu. Caută spre 
poporul cel păcătos. Arată, precum de-a pururea, puterea ta. 
Că întru tine nădăjduind, strigăm “Bucură-te” ca şi oarecând 
Gavriil, mai-marele voievod al celor fără de trup. Sau aceasta: 
Bucură-te ceea ce eşti plină de dar, Fecioară Marie, Domnul 
este cu tine. Binecuvântată eşti tu între femei şi binecuvântat 
este rodul pântecelui tău, că ai născut pe Mântuitorul 
sufletelor noastre. În faţa icoanei unui sfânt este bine a se 
rosti troparul (rugăciunea specifică a sărbătorii sfântului). 
Evident există şi o formă scurtă de rugăciune. La icoana 
Mântuitorului putem spune: Doamne Iisuse Hristoase, Fiul 
lui Dumnezeu, milostiv fii mie păcătosului, sau chiar 
rugăciunea vameşului: Dumnezeule, milostiv fii mie, 
păcătosului ! La icoana Maicii Domnului se poate spune: 
Preasfântă Născătoare de Dumnezeu miluieşte-mă, ajută-mi 
mie. Iar la icoana unui sfânt: Sfinte …., roagă-te lui 
Dumnezeu pentru noi (pentru mine) păcătosul. Şi încă un 
lucru foarte important: dacă rugăciunea rostită în faţa 
icoanei este scurtă, pentru a nu împiedica şi pe ceilalţi 
creştini să o sărute, este necesar a fi completată cu 
rugăciuni personale, după ce ne-am ocupat locul cuvenit 
pentru a sta la slujbă. Cât timp ne aflăm în biserică, 

suntem de fapt în faţa sfintelor icoane şi avem posibilitate 
de a adresa rugăciuni celor zugrăviţi pe ele.  

În general, cinstirea unei icoane se face, fie prin 
două închinăciuni înainte de a săruta icoana, şi apoi încă 
o închinăciune, fie două metanii înainte de a săruta 
icoana şi încă una după ce s-a sărutat icoana, sau măcar o 
însemnare cu semnul Sfintei Cruci, în funcţie de locul,  
momentul şi posibilităţile pe care le are pentru a se 
manifesta fiecare. În acest sens, se recomandă închinarea 
la sfintele icoane înainte şi după serviciul religios care se 
oficiază în Biserică. De asemenea, trebuie avut în vedere 
a evita închinarea la icoanele din faţă şi de la 
catapeteasmă, după începerea Sfintei Liturghii, pentru a 
nu tulbura prin propria manifestare Taina lui Hristos şi 
rugăciunea Bisericii. Ne vom închina doar la icoanele din 
spate, căci Liturghia însăşi ne este Icoana Mântuirii, 
Icoana Împărăţiei lui Dumnezeu. 

Ţinuta din timpul sfintei slujbe trebuie să fie 
caracterizată de seriozitate şi demnitate, pe măsura 
lucrării sfinţitoare şi mântuitoare care se desfăşoară în 
sfântul altar. Nu este îngăduit să se râdă, să se vorbească, 
să se glumească sau să se întoarcă privirea după cei care 
intră în biserică sau să umblăm dintr-o parte în alta, 
producând dezordine, ci trebuie să urmărim cu maximă 
atenţie lucrarea care se desfăşoară şi care ne cuprinde pe 
toţi, slujitori, cântăreţi sau cor.  

Tot în legătură cu participarea la Sfânta Liturghie 
trebuie să spunem că este de dorit să rămânem în biserică 
pe tot parcursul desfăşurării sfintei slujbe, pentru a ne 
putea astfel bucura pe deplin de darurile şi binefacerile pe 
care le primim prin Sfânta Liturghie. În această privinţă, 
Sfântul Ioan Gură de Aur îi compară pe cei care părăsesc 
biserica înainte de terminarea Sfintei Liturghii, cu Iuda 
care a plecat de la Cină înainte de terminarea acesteia. 
Participarea la Sfânta Liturghie ar trebui să culmineze cu 
împărtăşirea, care cere pregătirea necesară. Dacă nu 
putem lua Sfânta Împărtăşanie, măcar anafură trebuie să 
primim. În acest caz ca de altfel, în general, trebuie să 
mergem la biserică fără să mâncăm nimic.  

Aici se încheie demersul nostru prin care am dorit să 
contribuim la o mai bună cunoaştere asupra simbolisticii Sfintei 
Liturghii, a îndatoririlor şi a atitudinilor corecte care se impun a le avea 
în raport cu aceasta. Desigur că prezentarea noastră nu are pretenţia 
exhaustivităţii, astfel încât orice întrebare sau nelămurire pe care o 
aveţi în legătură cu această problemă şi nu numai, vă rugăm să ne-o 
faceţi cunoscută. Reînnoim anunţul prin care vă informam că 
aşteptăm sugestiile şi întrebările dumneavoastră în cutia ce se află 
lângă pangarul parohiei. 
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